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Сон ад наў ляе сі лы пас ля ра зу мо-
вай і фі зіч най пра цы. Ад нак гэ та 
не прос та ад па чы нак, а ак тыў ны 
стан ар га ніз ма з асаб лі вай фор-
май дзей нас ці моз га: мы ана лі-
зу ем і пе ра пра цоў ва ем ін фар ма-
цыю, на за па ша ную за па пя рэд ні 
час. Ка лі та кое сар та ван не аказ-
ва ец ца па спя хо вым, мозг вы зва-
ля ец ца ад праз мер най ін фар-
ма цыі і зноў га то вы да ра бо ты. 
Дзя ку ю чы гэ та му нар ма лі зу ец ца 
нер во ва-псі хіч ны стан, ад наў ля-
ец ца пра ца здоль насць.

— Сон скла да ец ца мі ні мум з дзвюх 
вя лі кіх ста дый, якія за ка на мер на і цык-
ліч на змя ня юць ад на ад ну: сон па воль ны, 
пра цяг лас цю 60—90 хві лін, і сон хут кі — 
10—20 хві лін, — рас каз вае ўрач-псі ха-
тэ ра пеўт Мінск ага га рад ско га клі ніч-
на га псі хі ят рыч на га дыс пан се ра Іна 
ЦЕ ЛЕШ. — За хут кі ад каз ва юць больш 
глы бо кія струк ту ры моз га, і ў ма лых дзя-
цей ён да мі нуе. З уз рос там па вя ліч ва ец-
ца до ля па воль на га сну, які ар га ні за ва ны 

больш скла да на. Доў гі час лі чы ла ся, што 
па збаў лен не ча ла ве ка ме на ві та хут ка га 
сну ця жэй ад бі ва ец ца на зда роўі. Але 
гэ та не так. Асноў нае зна чэн не мае нар-
маль ная струк ту ра сну — су ад но сі ны 
па воль най і хут кай фаз. Ка лі гэ тыя су-
ад но сі ны па ру ша юц ца (што ад бы ва ец ца, 
на прык лад, пад час пры ёму снат вор ных 
прэ па ра таў), то сон, на ват пра цяг лы, не 
пры но сіць ча ка на га ад па чын ку...

Ка лі сон ска ра ча ец ца і мы не вы сы-
па ем ся, уз ні ка юць не ўра тыч ныя па ру-
шэн ні. Ка лі не да сы пан не рэ гу ляр нае, 
гэ тыя змя нен ні па сту по ва на за па шва-
юц ца, што па гра жае цяж кі мі функ цы я-
наль ны мі за хвор ван ня мі.

Пас ля на пру жа най ра зу мо вай або 
фі зіч най пра цы па тра бу ец ца больш 
пра цяг лы сон. Га лоў най умо вай паў-
на цэн нас ці сну з'яў ля ец ца яго бес пе-
ра пын насць, якая ства рае ў моз гу ап-
ты маль ныя ўмо вы для пе ра пра цоў кі 
на за па ша най за дзень ін фар ма цыі. 
У сне вы зва ля юц ца рэ зер вы па мя ці, 
сці ра юц ца не па трэб ныя звест кі, вы да-

ля юц ца не па трэб ныя рэ ак цыі, сфар мі-
ра ва ныя днём.

Вель мі спры яль на на струк ту-
ры сну ад бі ва ец ца звыч ка клас-
ці ся і ўста ваць у адзін і той жа 
час. Ра зу мо вая пра ца ў поз ні час 
су так спа чат ку па ру шае сон, а за-
тым пры во дзіць да па та ло гіі.

Уве ча ры не аб ход на па збя гаць эма-
цы я наль най дзей нас ці — нель га да-
пус каць кан флік таў, не вар та гля дзець 
тэ ле пе ра да чы, якія моц на ўзруш ва юць. 
Рэ ка мен ду ец ца па збя гаць та ні зу ю чых 
на по яў, цяж кай ежы. Ка рыс най бу дзе 
вя чэр няя пра гул ка.

Тым, хто дрэн на спіць ноч чу, не вар-
та клас ці ся днём, але па вя лі чыць пра-
ца здоль насць не ка то рым да па ма гае 
ка рот кі, да паў га дзі ны, дзён ны сон у 
пе ра пын ках па між на пру жа най ра зу-
мо вай дзей нас цю



Ні не Ана то леў не за 70. У кар дыя ла гіч нае ад дзя лен не яна 

тра пі ла з гі пер та ніч ным кры зам — гэ та ка лі так зва ны верх ні 

ціск да ся гае 200 мм рт. сл. Лі та раль на за тры дні яе па ста ві лі на 

но гі — ар тэ рыя льны ціск нар ма лі за ваў ся. Больш за тое, пра вя лі 

шмат ня тан ных ві даў аб сле да ван няў. Усё ака за ла ся ў нор ме. 

А ле ча чы ўрач так і ска за ла: ка лі б вы, ша ноў ная спа да ры ня, 

па спра ба ва лі гэ так аб сле да вац ца за сваю пен сію, то... Ад ным 

сло вам, ні я кай пен сіі Ні не Ана то леў не не ха пі ла б. І яна гэ та ра зу-

мее. Вы гля дае ні бы ўдзяч най. Але мне ці ка ва, ад куль жа ўзяў ся 

рэз кі ска чок. Ака за ла ся, шмат га доў та му па цы ент ка пе ра нес ла 

ін фаркт і з та го ча су ўжы вае цэ лы шэ раг пры зна ча ных ле ка вых 

прэ па ра таў. І тут вы свят ля ец ца, што не ўжы вае, а па він на ўжы-

ваць. Бо апош нім ча сам яна па ду ма ла ад мо віц ца ад... ста ці наў! 

Гэ та цэ лая гру па ле каў, якія зні жа юць коль касць ха лес тэ ры ну ў 

кры ві. Не сак рэт, што ха лес тэ рын бы вае «доб ры» і «дрэн ны». 

Ле кі-ста ці ны скі ра ва ныя на змян шэн не коль кас ці ме на ві та «дрэн-

на га». Вы со кія яго зна чэн ні ўказ ва юць на та кое за хвор ван не, як 

атэ раск ле роз. А ён, у сваю чар гу, разам з высокім ар тэ рыя льным 

ціскам пры во дзіць да ішэ міч най хва ро бы сэр ца і ўрэш це да ін-
фарк ту мі я кар да або ін суль ту га лаў но га моз га.

«У мя не ад гэ тых ста ці наў га ла ва ба ліць, доб ра бу дзе і без 
іх», — ка жа Ні на Ана то леў на. Са праў ды, усе ле кі, і гэ тыя не вы-
клю чэн не, ма юць па боч ныя эфек ты. Ся род іх у тым лі ку га лаў ны 
боль і ін шыя не пры ем нас ці. Зда ра юц ца яны да лё ка не ва ўсіх, і 
ка лі з'яў ля юц ца, трэ ба гэ та аб мяр коў ваць са сва ім ура чом, каб 
той шу каў у вя лі кім ар се на ле ле каў тое, што па ды хо дзіць най-
леп шым чы нам. Ад нак на прак ты цы па цы ен ты аказ ва юц ца са мі 
са бе дак та рамі. Па мян ша юць до зу прэ па ра ту, а за тым і на огул 
па-ці ха му ад маў ля юц ца ад пры ёму. А пас ля ў нас ура чы аказ-
ва юц ца ві на ва ты мі — не пе ра ка на лі, не да нес лі ін фар ма цыю... 
Пэў на, гі пер та ніч ны крыз доб ра да нёс.

У кар дыя ла гіч ным ад дзя лен ні ін шай клі ні кі мож на ба чыць 
на аб сле да ван ні ад ра зу не каль кі ма ла дых хлоп цаў пры зыў но га 
ўзрос ту. Ім тут вы мя ра юць ар тэ рыя льны ціск і ўсё той жа ўзро-
вень ха лес тэ ры ну. Зда ец ца, які там ха лес тэ рын у 17 га доў?! 
Аказ ва ец ца яшчэ які, дый не тое што ў 17... Тыя ж ста ці ны «ад 
ха лес тэ ры ну» сён ня пры зна ча юць ужо з 8 га доў! Ка лі ў дзі ця ці — 
дрэн ная спад чын насць, у ка гось ці з баць коў быў ран ні ін фаркт 
мі я кар да або ін сульт (у жан чын — да на ступ лен ня 55 га доў, у 
муж чын — да 60 га доў). Та кая ся мей ная гі пер ха лес тэ ры не мія 
мо жа за бяс пе чыць дзі ця ці вель мі вы со кі ўзро вень ха лес тэ ры-
ну — ад 8 мм/л. Зай ма юц ца та кі мі па цы ен та мі пе ды ят ры ра зам 
з да рос лы мі кар ды ё ла га мі — так сён ня па чы на ю чы з дзі ця ча га 
ўзрос ту вы яў ля юц ца гру пы ры зы кі. Вы яў ляць іх вы яў ля юць, але 
што да лей? Мяр ку ю чы па тых, ка го мож на ба чыць у клі ні цы, не 
ўсе баць кі ўсве дам ля юць, на коль кі важ на не прос та вы явіць, 
але і зай мац ца пра фі лак ты кай сар дэч на-са су дзіс тай па та ло гіі. 
А па коль кі не ўсве дам ля юць, то вось вам у 17 га доў і яр ка вы-
ра жа ныя гі пер то ні кі.

— Што год праз на ша ад дзя лен не пра хо дзіць ад 70 да 100 
ма ла дых лю дзей з лі ку пры зыў ні коў, — рас каз вае за гад чы-
ца ін фарк тна га ад дзя лен ня №2 10-й мін скай га рад ской 
клі ніч най баль ні цы, урач-кар ды ё лаг вы шэй шай ка тэ го рыі 
На тал ля ПА ЛЯЎ КО ВА. — Вай ско вая ўра чэб ная ка мі сія на кі роў-
вае да нас на да аб сле да ван не, ка лі ёсць па да зрэн ні або ўжо з 
па стаў ле ным ды яг на зам ар тэ рыя льнай гі пер тэн зіі, ана ма лі я мі 
раз віц ця сэр ца — хор да мі, пра лап са мі... У па ло ве вы пад каў ма-
ла дыя лю дзі з па вы ша ным ціс кам ма юць атлус цен не. Мы вы свят-
ля ем, з чым гэ та звя за на — з гар ма наль ны мі па ру шэн ня мі або 
не ра цы я наль ным хар ча ван нем і ніз кай фі зіч най ак тыў нас цю. Ка-
лі праб ле ма но сіць гар ма наль ны ха рак тар, да ём на кі ра ван не да 
ўра ча-эн да кры но ла га. Ка лі вы яў ля юц ца ней кія ін шыя па ру шэн ні 
зда роўя, то ў за леж нас ці ад па та ло гіі на кі роў ва ем да не ўро ла га, 
гаст ра эн тэ ро ла га... Праз два тыд ні комп лекс на га аб сле да ван ня 
да ём рэ ка мен да цыі па ля чэн ні, якое па він на ажыц цяў ляц ца па 
мес цы жы хар ства...

Вы піс кі на кі роў ва юц ца як у ва ен ка мат, так і ў па лі клі ні ку, 
дзе ўчаст ко вы тэ ра пеўт па ві нен працягваць ля чэн не. Прак ты ка 
па каз вае, што ля чыц ца хлоп цы, мяк ка ка жу чы, не спя ша юц ца. 
Пра хо дзіць да пры зыў нае ме дабс ле да ван не не аб ход на кож ны 
год, аж да на ступ лен ня 27-га до ва га ўзрос ту, а та му спя шац ца 
па леп шыць свае па каз чы кі — не рэ зон. Хлоп цы тры ма юц ца за 
свае па та ло гіі ру ка мі і на га мі. Пры чым у пра мым сэн се.

Чым вы шэй шая сту пень за хвор ван ня, тым для хлоп цаў, аказ-
ва ец ца, лепш. Хтось ці атрым лі вае ад тэр мі ноў ку на паў го да-год, 
нех та ад ра зу на тры. А за гэ ты час мож на па ста рац ца жыць 
так, каб за хвор ван не па ча ло пра грэ сі ра ваць, раз ві лі ся ўсклад-
нен ні.

Я гля джу на ад на го та ко га па цы ен та на ка лі до ры клі ні кі і 
спра бую зра зу мець... Не, я ад маў ля ю ся гэ та ра зу мець! Сён ня 
ар мія для ма ла до га ча ла ве ка — не зло. Усё ж та кі не са вец кія 
ча сы. Мае зна ё мыя, што ня даў на прай шлі гэ ту шко лу жыц ця, 

вель мі вы гад на ад роз ні ва юц ца ад тых, хто та кой за гар тоў кі не 

атры маў. Гэ та пер шае. Па-дру гое, па збя гаць ар міі ца ной свай го 

зда роўя — вы мне вы ба чай це...

Як атры ма ла ся, што ў на шым гра мад стве па вы рас та ла па-

ка лен не муж чын, га то вых стаць хро ні ка мі і ін ва лі да мі ўжо лі-

та раль на пас ля 30, па зба віць ся бе маг чы мас ці як ма га даў жэй 

да па ма гаць сва ім баць кам? Ня ўжо са праў ды мо ладзь ду мае, што 

тра піць у хут кай бу ду чы ні з пры чы ны ін фарк ту на апе ра цый ны 

стол або рас ціць хво рых дзя цей (а ад куль узяц ца зда ро вым у 

хво ра га та ты?) — больш вый грыш на ў па раў на нні са служ бай у 

ар міі? Ня ўжо і гэ тыя пас ля асме ляц ца ска заць, што ім ні хто не 

рас тлу ма чыў, не па пя рэ дзіў, не за сця рог?



У Рэс пуб лі кан скім 
на ву ко ва-прак тыч ным цэнт ры 
траў ма та ло гіі і ар та пе дыі 
аказ ва ец ца спе цы я лі за ва ная 
да па мо га пры траў мах, 
пе ра ло мах па зва ноч ні ка, та за, 
ніж ніх і верх ніх ка неч нас цяў. 
Сю ды так са ма на кі роў ва юц ца 
па цы ен ты са скла да ны мі 
пе ра ло ма мі і ўсклад нен ня мі 
з ін шых аб лас цей. Акра мя 
та го, маг чы мас ці цэнт ра 
за дзей ні ча ны і для ака зан ня 
мед да па мо гі па цы ен там дзе вя ці 
мін скіх па лі клі нік. Са мыя цяж кія 
па цы ен ты да стаў ля юц ца сю ды 
на рэ ані ма бі лях з усіх аб лас цей.

Па ам бу ла тор ную да па мо гу на пры-
ём да ўра чоў траў ма то ла гаў-ар та пе-
даў і хі рур гаў што год звяр та ец ца ка ля 
2 млн ча ла век. У кра і не вы кон ва ец ца 
ка ля 90 ты сяч апе ра цый, пра во дзіц ца 
ка ля 27 ты сяч пунк цый і бла кад.

З кож ным го дам рас це ўдзель ная 
ва га вы со ка тэх на ла гіч ных і скла да ных 
апе ра цый ных умя шан няў — эн да пра-
тэ за ван няў та зас цег на во га, ка лен на-
га, лок це ва га, пле ча во га і га лён ка-
ступ нё ва га су ста ваў, арт рас ка піч ных 
апе ра цый на су ста вах, апе ра цый на 
па зва ноч ні ку. Ука ра ня юц ца су час ныя 
тэх на ло гіі астэ а сін тэ зу пры пе ра ло мах, 
у тым лі ку з вы ка ры стан нем ай чын ных 
ме та ла кан струк цый, рас пра ца ва ных у 
цэнт ры траў ма та ло гіі.

— У на шым цэнт ры дзе вяць апе ра-
цый ных, у якіх мож на вы кон ваць апе-
ра цыі ў тым лі ку дзе цям, па чы на ю чы 
з 1—2 ме сяч на га ўзрос ту, — рас каз-
вае вя ду чы на ву ко вы су пра цоў нік 
РНПЦ траў ма та ло гіі і ар та пе дыі, 
кан ды дат ме ды цын скіх на вук, урач 
траў ма то лаг-ар та пед вы шэй шай 
ка тэ го рыі Алег КОР ЗУН. — Вось 
у гэ тай апе ра цый най мы мо жам ба-
чыць ма ла до га па цы ен та, яко му ро-
бяць астэ а сін тэз — зма ца ван не дзвюх 
кас цей ме та ліч ны мі кан струк цы я мі. 
Апе ра цый ная асна шча на ма ні то рам, 
на якім хі рург ба чыць рэнт ге на гра му. 
Па цы ент абу джа ец ца ад ра зу пас ля 
за вяр шэн ня ўмя шан ня, за тым яго пе-
ра вод зяць на не каль кі га дзін у рэ ані-
ма цыю, дзе ён поў нас цю пры хо дзіць 
да пры том нас ці. Апе ра цыя пра во дзіц-

ца з мі ні маль ны мі раз рэ за мі, што сён-
ня лі чыц ца звы чай ным.

Эн да пра тэ за ван не та зас цег на во га 
су ста ва пры пе ра ло мах вы кон ва ец ца 
сён ня і на між ра ён ным уз роў ні, дзя ку ю-
чы ча му за апош нія 10 га доў коль касць 
та кіх апе ра цый вы рас ла па кра і не амаль 
у 3,5 ра за, а на ка лен ных су ста вах — 
у 6. Рост умя шан няў звя за ны з вы со-

кім уз роў нем за хва раль нас ці на арт рыт. 

У Бе ла ру сі звыш 220 ты сяч ча ла век па-

ку ту юць ад арт ро зу, з іх ка ля 50 ты сяч 

зна хо дзяц ца на дыс пан сер ным улі ку, 

кож ны чац вёр ты мае па трэ бу ў эн да-

пра тэ за ван ні. Ся рэд ні тэр мін ча кан ня 

апе ра цыі на та зас цег на вым су ста ве — 

1,5 го да, ка лен на га — да 2.

Да 2020 го да пла ну ец ца вы кон ваць 

што год не менш за 6 ты сяч эн да пра тэ-

за ван няў та зас цег на во га і ка ля 2 ты-

сяч ка лен на га су ста ваў.

Са мыя скла да ныя ў тэх ніч ным сэн-
се апе ра цыі — пры пе ра ло ме кас цей 
та за, яны су пра ва джа юц ца вя лі кай 
стра тай кры ві, а са мыя пра цяг лыя па 
ча се — апе ра цыі пры ска лі ё зе (уста-
ноў ка фік са та раў па ўсёй даў жы ні 
па зва ноч ні ка мо жа пра цяг вац ца ад 
4 да 6 га дзін). Ска лі ё зы апе ры ру юц ца 
пры клад на з 16 га доў, ка лі за кон чыў ся 
ак тыў ны рост ар га ніз ма.

— Звы чай на ста лыя па цы ен ты з пе-
ра ло ма мі шый кі сцяг на апе ры ру юц ца 
праз 48 га дзін, ад нак у снеж ні мі ну-
ла га го да мы па ча лі ўка ра няць но вы 
стан дарт ля чэн ня па шпі та лі за цыі па-

цы ен таў, якім апе ра цый нае ўмя шан не 
пра во дзіц ца ў на ступ ныя 24 га дзі ны з 
мо ман ту атры ман ня траў мы — у пер-
шую чар гу, ста рэй шым за 70 га доў, — 
тлу ма чыць за гад чы ца рэ ані ма цый-
на га ад дзя лен ня Воль га РА ДЗЮ КЕ-
ВІЧ. — Вя до ма, што чым больш ча су 
пра хо дзіць ад мо ман ту траў мы, тым 
менш шан цаў на вы зда раў лен не і вы-
жы ван не. Ад ра зу пас ля апе ра цыі ўсе 
трап ля юць у на ша ад дзя лен не, і лі та-
раль на праз 2—3 дні па він ны стаць на 
но гі. Рэа лі за цыя пра ек та ста ла маг-
чы май дзя ку ю чы зла джа най ра бо це 
цэ лай бры га ды спе цы я ліс таў — хі рур-
гаў, ар та пе даў, тэ ра пеў таў, не ўро ла-
гаў, рэ ані ма то ла гаў. Мы вы ву ча ем 
ця пер і праб лем ныя мо ман ты ран ніх 
умя шан няў. Як вы свят ля ец ца, не ка то-
рыя па жы лыя па цы ен ты да во лі дрэн на 
адап ту юц ца да ўся го, што так імк лі ва з 
імі ад бы ло ся: пе ра лом, апе ра цый ная, 
рэ ані ма цыя, тут жа трэ ба ўста ваць, ха-
дзіць, а ва кол — усё не зна ё мае. У ідэа-
ле бры га ду спе цы я ліс таў не аб ход на 
да поў ніць і ўра чом-ге ран то ла гам, які 
да па мо жа пе ра адо лець ста ла му па цы-
ен ту дэ за дап та цыю, спра віц ца з па гар-
шэн нем псі хіч на га ста ну. Акра мя та го, 
вар та ства раць рэ абі лі та цый ныя ме ду-
ста но вы ме на ві та для вось та кіх цяж кіх 
па цы ен таў. Іс ну ю чыя рэ абі лі та цый ныя 
цэнт ры скі ра ва ны на ад наў лен не лю-
дзей з па тэн цы я лам, пра ца здоль ных, 
а тут па трэб ны асаб лі вы до гляд



ЦЯЖ КІ ПЕ РА ЛОМ
У кра і не вы кон ва юц ца амаль усе ві ды апе ра цый пры траў мах і ар та пе дыч най па та ло гіі

За цяг ну лі баць кі з апе ра цы яйЗа цяг ну лі баць кі з апе ра цы яй
У дзя цей апе ры ру юць сён ня цэ рэб раль ны па ра ліч, па-

та ло гію та зас цег на во га су ста ва (на прык лад, пры ро джа ныя 

дыс пла зіі) і ступ ні (ка са ла пасць, плос ка ступ нё васць, вы-

роў ні ван не даў жы ні ка неч нас цяў). Ар та пе дыч ныя апе ра цыі 

вы кон ва юц ца ў тым жа аб' ёме і па тых жа па ка зан нях, што 

і ва ўсім све це. Ад нак ёсць і не вы леч ныя пры ро джа ныя за-

хвор ван ні, на прык лад, не дас ка на лы астэ а ге нез, лом касць 

кас цей. Дзі ця ці, якое ўжо мае больш за сот ню пе ра ло маў, 

што раз іх вы леч ва юць, ад нак за хвор ван не са мо па са бе ні-
ку ды не зні кае.

Што год у РНПЦ траў ма та ло гіі ле чац ца ка ля 2,5 ты ся чы 
па цы ен таў да 18 га доў. 35—40 пра цэн таў з іх атрым лі ва юць 
хі рур гіч нае ля чэн не. Са мае важ нае, не цяг нуць са зва ро там, 
ка лі ў дзі ця ці праб ле ма са зда роў ем. Як пра ві ла, баць кі гэ та 
ра зу ме юць, але ж пры гад ва юць спе цы я ліс ты і та кі вы па дак, 
ка лі яны па ста ві лі га да ва лай дзяў чын цы з ра ё на ды яг наз 
«дыс пла зія» і рэ ка мен да ва лі не ад клад ную апе ра цыю, а баць-
кі пры вез лі дзі ця... праз пяць га доў. Ска за лі, ча су не бы ло.

Матэрыялы падрыхтавала 
Святлана БАРЫСЕНКА. protas@zviazda.by

СА МІ СУ ПРАЦЬ
СЯ БЕ?

Су час ны па ды ходСу час ны па ды ход  

Псі ха ло гія для ўсіхПсі ха ло гія для ўсіх  

Пра сон і псі хі ку

На ба ле ла!На ба ле ла!  


